INSTITUTO NACIONAL

FiSICA
Coordinador A.S.G VECTORES N° 1
Nombre: Curso:

DE ORES

Magnitudes o Conceptos Escalares:

Los conceptos o magnitudes escalares, se reconocen por tener un tamafio y una
unidad. Ej. Masa, m=4kg; Longitud, |=15m; temperatura, t° = 25 °C , etc.

Al trabajar, en aplicaciones con los conceptos anteriores usamos el algebra de los
numeros reales.

Magnitudes vectoriales o Conceptos Vectoriales:

Los conceptos que para determinarlos completamente, se requiere conocer
ademas de su magnitud o tamafio, su componente direccional. Dichos conceptos se
llaman magnitudes vectoriales. Ejemplo de conceptos vectoriales son:

i) Desplazamiento

ii) Velocidad

iii) Aceleracion

iv) Fuerza

V) Torque

vi) Intensidad del campo eléctrico, etc.

Las cantidades vectoriales se representan graficamente mediante un trazo dirigido
(vector geométrico)
Los vectores geométricos estan caracterizados por una magnitud o médulo, una
direccién y un sentido.
El vector geométrico de origen O y extremo A se representa geométricamente asi:
a
o* TP

Simbélicamente el vector geométrico de origen O y termino A se anota de la siguiente
forma d

Observacion:
Todo vector geométrico queda determinado por tres elementos:

i) Médulo

ii) Direccién

iii) Sentido
1) Médulo:

Corresponde a la longitud del trazo dirigido que representa al vector @ , el modulo
del vector anterior se registra como |d|

i) Direccioén:
Estd dada por la recta que lo
contiene o por una paralela

cualquiera a la misma. Asi por
ejemplo la direccién del vector d ,esta
dada por la recta L1 que lo contiene o por
la recta L2 que es paralela a L.
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INSTITUTO NACIONAL
FiSICA
Coordinador A.S.G VECTORES N° 1

Método del paralelogramo:

Para sumar dos vectores libres que se encuentran en el mismo plano, se trasladan
siguiendo la linea hasta un origen en comun O, después se procede a construir un
paralelogramo y se traza una diagonal desde el origen hasta el vértice opuesto. Esta
diagonal es el vector resultante de la suma por lo que tiene su origen también en O.

Ejemplo: Si se desea sumar los vectores X e y de la figura, ambos se trasladan
hasta un origen comun; Z es lasumade X + y

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

BRRAAARRSRRRR ...

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Método del poligono (triangulo):

Este método consiste en fijar un origen y trasladar el primer vector a sumar a ese
punto coincidiendo su inicio con el origen fijado, después se procede a trasladar los
vectores uno a continuacién del otro, el vector resultante o suma tiene también su inicio
en el origen fijado y su término en el extremo del itimo vector sumado.

Ejemplo: Para sumar los vectores a,b y ¢ de
la figura, se fijla a a un origen y a continuacién
se dbuja b y finamente Z. La suma

S

| e

.---.--.,--.----\
\ 8
121] 1

a+b+c=d .

Sustraccion

Definicion:

La diferencia de dos vectores, @ — b , se define como la suma & + (- b ), donde

— B ya sabemos que es el VECtor ieree-de by -« zzszznnnrosresaassoaaaaaanaas v
E _‘g.__.’ > E

Por ejemplo, en la figura esta ' b -5 ‘

representada la diferenciad - b | i-b i~ ;
1 :

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

» Producto de un vector por un escalar (Ponderacién de un vector)

Definicion:

La ponderacién de un vector consiste en muitiplicar un vector con un escalar.
Cuando se pondera un vector el resultado es un vector, el cual no necesariamente es de
la misma clase que el vector original. Se llama producto de un vector @ por un escalar k,
al vector que tiene la misma direccién que @, el modulo es igual al producto entre k por el
modulo de @, y el sentido es igual al de a si k es positivo.

W
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INSTITUTO NACIONAL
FISICA
Coordinador A.S.G

Las componentes a, y a, son numeros, no
son vectores donde termina el vector cuyo
origen es el punto (0;0)

Suma de vectores en funcién de sus componentes

VECTORES N° 1

Supongamos dos vectores & yb en el plano X-Y, con a=(a,;a,) y el vector

b =(b, :b,), la suma de los dos vectores se obtiene como la suma algebraica de las

componentes de los vectores @ y b , es decir, R=(R, ;R,), tal que:

5 =(ax ;ay)
+b=(b,:b,)
Zl+5 = ((a,, +bx);(ay +by»

O también:

R ,=(@,+b,) yR, =(a,+b)

La resta es analoga a la suma, sélo que corresponde a una suma con inverso, es decir:

G-b=a+(-b)

acion n lar v r

Sea o unescalary a unvectorenelplanoX-Y,cond=a, +4a,, siendo R el vector

resultante el que se obtiene de la siguiente forma:

od =a(a,+a,)=(aad, +aa,)

Consideremos un vector @ en el plano de
coordenadas cartesianas, como se muestra en la figura.
La direccién del vector se indica mediante el angulo (8)
que se forma entre el semieje x positivo y el vector. La

magnitud del vector corresponde al médulo del vector a,
es decir || .

Por lo tanto para expresar un vector se requiere el
modulo de él la componente direccional expresada

mediante el éangulo. Lo anterior corresponde a la
descripcion en un plano.

a-= l§| ;)
La notacién anterior recibe el nombre de vector polar y |5| K]
corresponden a las coordenadas polares de a

B T
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INSTITUTO NACIONAL
FisiCcA
Coordinador A.S.G VECTORES N° 1

Si se requiere obtener las coordenadas polares del vector @ =a, + 4, , se debe
determinar el moédulo del vector y el angulo 6.

El médulo del vector se obtiene mediante el teorema de Pitagoras:

o =a,’ +a,’

Para obtener el angulo 6 se debe conocer la definicién de tangente (tg) y aplicar el
arcotangente (tg') de él.

A partir del triangulo rectangulo OPQ , se obtiene que la tangente de a es:

cartelo opuesto a o

b
= - Iga=—
cateto adyacente a a 8 a

Usando la definicién de tangente de un angulo y aplicando el arcotangente, se puede obtener el
valor del angulo © o direccién del vector a

ay A a}‘
0 = arctg — o también ©=tg! —
a a

x X

Ejemplo:
Dado el vector b = (8 ; 6) u.m. Encontrar sus coordenadas polares.

-2
|b| =b +b,’, reemplazando los valores se tiene:

Ig” =82 +6°
[5| =10

b
8 =tg’ b—" reemplazando se tiene que: © = tg"! %
X

0 = 38,9°
Resp.: b =10u.m.; 38,9°

Nota: Es recomendable dibujar previamente el vector en el plano cartesiano para saber en que
cuadrante se encuentra para expresar el angulo correctamente, ya que este siempre se mide a
partir de la referencia.

Vectores unitari

El vector unitario es un vector que siempre tiene tamafio igual a la unidad. En la figura se
representa un vector ¢ y un vector unitario ¢ ( ¢ tongo), ambos vectores tiene igual direccion y

sentido, pero ¢ tiene tamafio igual a una unidad , es decir | =1
|

El vector unitario sirve para definir la direccién y sentido de un vector, ya que al ponderar el vector
unitario por un escalar, se obtiene el vector final o requerido, es decir: ¢ = IEI -C

\—\3

};\ =

¢
Si se quiere conocer el valor del vector unitario, "
este se obtiene dividiendo el vector por su respectivo L/
maédulo. Y

St Bt '

bk : )

e - %

: 3 :
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H}ISTITUTO NACIONAL
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Coordinador A.S.G VECTORES N° 1

Si usamos vectores unitarios, podemos expresar un vector a, en términos de sus
componentes ax y ay, cComo:

~
.

da=a i+ay)

» Producto punto o producto escalar

Con esta operacién se toman dos elementos del conjunto de los vectores y mediante la
operacién punto se sale de este conjunto y se pasa al conjunto de los reales, obteniéndose como
resultado un escalar.

El producto punto o producto escalar entre dos vectores, en su notacion se representa
mediante un punto ().

El producto punto entre dos vectores se obtiene multiplicando los moédulos de los vectores
por el coseno del angulo que se forma entre ellos, es decir:

oooooooooooooooooooooooo

) ’

' = '

: &'-b=ia||b|cose, ;
Al efectuar un andlisis gréfico del = [
producto escalar, se concluye que el producto b ]
punto corresponde a la multiplicacién de dos eu

trazos, la magnitud del primer vector por la -
proyeccion del segundo vector sobre el primero a

El tamafio de vector @ es |8 y la proyeccién del vector b sobre @ tiene un valor b cos 6,

por lo que al efectuar el producto punto o producto escalar se esta multiplicando el tamafio de dos
trazos y el resultado es un escalar.

Propiedades del producto punto:

eb=hbea (conmutativo)
G)=@eb+aec (Distributividad)
)=(ma)+b ,donde m es una cantidad escalar.

aclié lar en al
Sean a y b dos vectores expresado en coordenadas rectangulares con a = (axayaz)y

b= ( bxby;bz) en este caso la operacion producto punto o escalar se define de la siguiente
forma

G+b =ax bx+ay by +a: - b; donde el resultado es un escalar.
Ejemplo:
Se a=(3;1)y b= (4; 4) dos vectores ubicados en el plano X/Y, el producto punto entre los

vectores es:
a-b = 34+14=12+4

\_._9
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INSTITUTO NACIONAL

FisicA
Coordinador A.S.G VECTORES N° 1

Para determinar la direccién y sentido del vector (@ x 5) se utiliza una regla llamada “regla
de la mano derecha”, que consiste en colocar la mano derecha extendida a lo largo del primer

vector (segun figura), en este caso del vector &, luego se cierra la mano girando los dedos
hacia el otro vector, en este caso en sentido de b, al estirar el pulgar este nos indica la direccién y
el sentido de

(axb)
éx%

Propiedades del producto vectorial

oy

» axb=-bxa
> axa=0
» ax(6+6)=axb+axé

Ejemplo: i i &
Dados los vectores @ = (2/ + 3j + 5k)u y
b =(3/ + 8] + 5k)u. Determine:
a) axbh
b) el médulo de & x b

c) el angulo que forman los vectores entre
si (&ngulo menor)

a)
i Jk
axb=|2 3 5 |=(3-5-8-6)i-(2-5-5-3)] +(2:-8-3-3)k
3.8 5

axb=(-25/+5]+7k)u

b) |a X B| = J(-25)2 + (52 +(7)* u
|5 X 5| =26,44 u
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INSTITUTO NACIONAL
FiSICA
Coordinador A.S.G VECTORES N° 1

12) Un hombre y un joven tiran de un fardo que se encuentra sobre el suelo, aplicando fuerzas de
100 N y 80 N de médulo respectivamente. Si la fuerza que aplica el joven es paralela al suelo y
las fuerzas forman entre ellas un angulo de 37°. Calcular la fuerza resuitante sobre el fardo.

R: 170,9 N; 20,55°

13) Dos fuerzas se aplican sobre un cuerpo en el mismo punto. Siendo IE1 =3N;60° y
F, =5N;0°. ;Qué valor tiene las componentes rectangulares de la fuerza resultante sobre el
cuerpo?

R:(6,5/+26/)N

14) En el esquema se muestran tres vectores ubicados en un sistema de coordenadas cartesianas
con sus respectivos médulos. Calcule el médulo del vector resultante.
R:5
A

10

15) Sobre una argolia fija en la pared, se aplican dos fuerzas, segln figura. ;Cual es el médulo de
la fuerza resultante?
R: 70N

16) El angulo entre dos fuerzas es 74°, y cada fuerza tienen médulos iguales de 25 N. Calcule el
médulo de la fuerza resultante.

R: 40N

17) El torque es una magnitud fisica vectorial que se define como 7 =7 x F, siendo 7 el vector
posiciéon en cuyo extremo se aplica una fuerza F.Siaun cuerpo se le aplica una fuerza
F =(5/ +2j) N en una posicion 7 = (6/ + 8/) m. Calcular:
a)f=FxF
b) [F xF|
c) el angulo que forman 7y F
R:a)-28 k N'm b) 28 N'm c) 0 =31,29°

18) A un cuerpo de masa m se le aplican tres fuerzas, las cuales se encuentran en el mismo plano,
segun lo muestra la figura. ;Cudl es el médulo de la fuerza resultante?

4
N 10

53 7°
45°
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